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46.

GABARITO: C

Matematica e suas Tecnologias
C2H6

Como o pacote foi abandonado em queda livre, ele se
desloca apenas na direcdo vertical, para baixo. Assim,
o trajeto do pacote corresponde a um segmento de reta
vertical perpendicular ao plano do ch&o. Desse modo, a
projecéo ortogonal da trajetoria (reta vertical) no plano do
chao corresponde a um ponto, conforme a imagem a seguir.

®oFP

ir

Alternativa A: incorreta. O aluno considerou a trajetoria de
queda do pacote (segmento de reta vertical), em vez da
projecéo no plano do chéo.

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
que a situag¢éo descrita corresponderia a um langamento
horizontal e que, portanto, o pacote descreveria a trajetoria
de um arco de parabola no ar. Assim, concluiu-se que
a projecéo dessa trajetéria no plano do ch&o seria um
segmento de reta horizontal.

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se que o pacote seria abandonado do helicoptero em
movimento (horizontal) e cairia com velocidade constante
até atingir o chéo, resultando em uma trajetéria formada
por um segmento de reta obliquo ao solo. Além disso,
desconsiderou-se a necessidade de se avaliar a projecéo
ortogonal dessa trajetéria sobre a planicie.

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
que a situacéo descrita corresponderia a um langcamento
horizontal e que, portanto, o pacote descreveria a trajetoria
de um arco de parabola no ar. Além disso, desconsiderou-
-se a necessidade de se avaliar a proje¢éo ortogonal dessa
trajetoria sobre a planicie.

47.

GABARITO: D

Matematica e suas Tecnologias
C1H2

De acordo com as condi¢des descritas, a pessoa devera
se deslocar por quatro quarteirdes no sentido norte (N) e
por quatro quarteirdes no sentido leste (L) para chegar ao
restaurante. A figura a seguir representa dois possiveis
trajetos, com as seguintes sequéncias de deslocamentos
ao longo dos quarteirdes: (1) NNNLLNLL; (II) LNLLNLNN.

S I

Rua 1 —I #—
Rua 2 Y
Rua 3 'y o=
Rua 4 yy >
Rua 5 —¢ >

(1

Os possiveis trajetos distintos sdo determinados pela troca
de ordem dos quatro deslocamentos no sentido norte (N,
N, N, N) e dos quatro deslocamentos no sentido leste (L, L,
L, L). Assim, para contabilizar o total de trajetos distintos,
calcula-se o niumero de permuta¢des com repeti¢cdo de oito
elementos, com quatro letras L e quatro letras N:

44 8 87654 8765 _

Pt = = = 70
TR 41 40 24

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, apos notar que
a pessoa deve realizar quatro deslocamentos no sentido
norte e quatro deslocamentos no sentido leste, aplicou-se
o principio multiplicativo: 4 - 4 = 16.

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se que, por serem realizados oito deslocamentos ao longo
dos quarteirbes, com duas op¢bes de sentido (norte ou
leste) para cada deslocamento, seria necessario calcular
o numero de combinag¢des simples de oito elementos,

8 _ 8 _,

2!1.(8-2) 2!.6!

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se que, por serem realizados oito deslocamentos ao longo
dos quarteirbes, com duas opgbes de sentido (norte ou
leste) para cada deslocamento, seria necessario calcular
o numero de arranjos simples de oito elementos, tomados
8! 8!

827 (8-2) 6!

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
que, por serem realizados oito deslocamentos ao longo dos
quarteirbes, com duas opg¢des de sentido (norte ou leste)
para cada deslocamento, o total de possibilidades seria
dado por 28 = 256.

tomados dois a dois: C,, =

dois a dois: A

dxm
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GABARITO: A

Matematica e suas Tecnologias
C6H25

Os homens com 60 anos ou mais de idade correspondem
aos cinco grupos etarios a direita na parte superior do
primeiro grafico, totalizando o seguinte percentual da
populacgéo:

0,8% +0,8% +1,1% + 1,6% +2,1% = 6,4%

Do segundo grafico, conclui-se que a populac¢éo parda ou
preta corresponde a 46,8% + 8,6% = 55,4% da populacgéo
brasileira. Logo, tendo em vista que, dentro de cada grupo
de idade, as racas ou cores da populacédo se distribuem
de acordo com os dados do segundo grafico, conclui-se
que 55,4% dos homens com 60 anos ou mais de idade
sédo pardos ou pretos, o que corresponde ao seguinte
percentual da populacgédo brasileira em 2017:

55,4% - 6,4% = 0,0354 = 3,5%

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, consideraram-
-se 0s percentuais relativos as mulheres com 60 anos ou
mais de idade, obtendo um total de 8,2%. Assim, calculou-
-se 55,4% - 8,2% = 0,0454 = 4 5%.
Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, ao relacionar
55,4%
6,4%
resultado a um percentual de 8,7%.
Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se que o percentual de 55,4% estaria igualmente dividido
entre 0s cinco grupos etarios que representam os homens
com 60 anos ou mais de idade. Assim, calculou-se

0os percentuais, calculou-se = 8,7, associando o

0,
5i:‘s111%,
Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, ao relacionar
0,
os percentuais, calculou-se 6’44ﬁ; =0,1155=11,6%.
y 0
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GABARITO: E

Matematica e suas Tecnologias
C4H16

Como o preparo do reboco exige a mistura de 1 parte de
cimento, 9 partes de areia e 2 partes de cal e chamando de
Q. Q_ e Q_, respectivamente, as quantidades de cimento,
areia e cal necessarias para produzir 336 kg de reboco,
tem-se:

a,_a, a, |%=X
ERC TR
Q. =2

Como a soma das quantidades dos trés materiais deve ser
igual a quantidade de reboco necessaria, tem-se:

Qd+Qa’+Qca:k+gk+2k:>336:12k:>k=%:>

=k=28

Assim, serdo necessarios k = 28 kg de cimento, 9k =9 - 28 =
=252 kg de areia e 2k = 2 - 28 = 56 kg de cal para produzir
336 kg de reboco.

Portanto, considerando as quantidades desses materiais
disponiveis no canteiro de obras, conclui-se que o mestre
de obras necessita de 28 — 20 = 8 kg de cimento e
252 — 240 = 12 kg de areia.

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, apos constatar
que os materiais disponiveis somam 16 kg a menos do que
a quantidade de reboco que se quer produzir e que a cal
esta em excesso, considerou-se que a areia deveria inteirar
essa quantidade, por ser o material com maior propor¢éao
na mistura.

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, apos constatar
que os materiais disponiveis somam 16 kg a menos do
que a quantidade de reboco que se quer produzir e que a
cal esta em excesso, considerou-se que o cimento deveria
inteirar essa quantidade, por ser o material disponivel em
menor quantidade.

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, determinou-se
a quantidade de cal disponivel em excesso e desconsiderou-
-se o fato de que o cimento disponivel € insuficiente.
Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, determinou-
-se a quantidade de cal disponivel em excesso. Além disso,
confundiram-se as quantidades de cimento e de areia
necessarias.
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GABARITO: B

Matematica e suas Tecnologias
C1H5

De acordo com a correspondéncia apresentada, os dados
da matriz T podem ser observados da seguinte forma:

A B c D E F
100 100 150 250 200 100
100 100 150 300 100 100
150 150 & 50 350 200 250
250 300 350 @ 50 150 100
200 100 200 150 ' 100 250
F 100 100 250 100 250 @ 50

Nesse caso, 0os elementos destacados correspondem as
taxas de manutencédo. Assim, para cada um dos trajetos
predeterminados, tém-se:
* Trajeto1:A+B+D+F+AB+BD+DF =100+ 100+
+50 + 50 + 100 + 300 + 100 = 800 reais.
* Trajeto2:A+C+E+F+AC+CE+EF =100+ 50+
+ 100 + 50 + 150 + 200 + 250 = 900 reais.
* Trajeto3:A+B+C+F+AB+BC+CF=100+100+50+
+ 50+ 100 + 150 + 250 = 800 reais.
* Trajeto4:A+C+D+F+AC+CD+DF =100+ 50 +
+50 + 50 + 150 + 350 + 100 = 850 reais.
* Trajeto5:A+B+E+F+AB +BE + EF =100 + 100 +
+100 + 50 + 100 + 100 + 250 = 800 reais.
Portanto, o trajeto mais caro € o trajeto 2.

m o O o >

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se que o trajeto 1, que custa 800 reais, seria 0 mais caro.
Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se que o trajeto 3, que custa 800 reais, seria 0 mais caro.
Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se que o trajeto 4, que custa 850 reais, seria 0 mais caro.
Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se que o trajeto 5, que custa 800 reais, seria 0 mais caro.

51.

GABARITO: E

Matematica e suas Tecnologias
C1H1

De acordo com o enunciado, a produgédo de celulose
aumenta 10% a cada ano a partir de 2018, ano em que a
producéo registrada foide 15,8 milhdes de toneladas. Assim,
em 2021, ou seja, trés anos apos 2018 (2021 - 2018 = 3),
a producéo sera dada por:

(1 10%)3 -15,8-10° =1,331-15,8-10° = 21,03 -10° toneladas

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, ao calcular a
produc¢do em 2021, efetuou-se 130% + 15,8 =1,3 + 15,8 =
=17,10.

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, calculou-se
um unico aumento de 10% sobre a producdo de 2018,
efetuando 110% - 15,8 = 17,38.

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, ao calcular
a producéo em 2021, efetuou-se 110% - 3 + 15,8 = 3,3 +
+15,8 =19,10.

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
que trés aumentos sucessivos de 10% seriam equivalentes a
um uanico aumento de 30%. Assim, efetuou-se 130% - 15,8 =
=1,3-15,8 =20,54.
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GABARITO: B

Matematica e suas Tecnologias
C2H8

Seja x a altura do ponto E, a ser determinada. Tendo em
vista que as retas-suporte dos segmentos AB e CD s&o
paralelas, sendo AD_e BC transversais, conclui-se que
os angulos BAE e CDE s&o congruentes, assim como 0s
angulos ABE e DGE, pois sdo pares de angulos alternos
internos. Desse modo, conclui-se que os triangulos ABE e
DCE séao congruentes, pelo caso angulo-lado-angulo (ALA).

C

6m

L o L L

Pela congruéncia dos triangulos ABE e DCE, tem-se
BE = CE, e é possivel estabelecer a semelhan¢a de
triangulos mostrada a seguir, conforme destaque na figura
anterior.

C

B

Portanto, conclui-se, da semelhanca de triangulos, que:
x-4 BE x-4 BE x-4 1
= S— = —==—>2>X-4 =4
8 BC 8 2-BE 8 2
=x=8m

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
que o ponto E estaria @ mesma altura do ponto médio do

— 6
segmento AB. Assim, calculou-se 4 + 5: 7m.

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
que o ponto E estaria a mesma altura do ponto médio do

segmento CD. Assim, calculou-se 6 +g =9m.

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, apds observar
a diferenca de altura entre os pontos Ce A(12-10=2m),
considerou-se que o ponto E estaria 2 m abaixo do ponto
C. Assim, calculou-se 12 -2 =10 m.

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
que a altura do ponto E corresponderia @ média entre as
alturas dos pontos A (10 m) e C (12 m). Assim, calculou-se

10+12:11m
2

53.

GABARITO: C

Matematica e suas Tecnologias
C7H30

Se 90% das criangas do municipio foram vacinadas,

entdo 10% néo foram. Assim, escolhendo uma crianca ao

acaso, ela tem 90% de chance de ter sido vacinada e 10%

de chance de nao ter sido. Desse modo, para a escolha

aleatoria de trés criancas, tém-se:

» Probabilidade de todas terem sido vacinadas:

09-09-09=0,729=72,9%

» Probabilidade de nenhuma ter sido vacinada:
0,1-0,1-0,1=0,001=0,1%

A probabilidade de as trés crianc¢as terem sido vacinadas ou

de nenhuma ter sido vacinada (unido dos eventos) é dada

pela soma das duas probabilidades calculadas: 72,9% +

+0,1% = 73%.

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, multiplicaram-
-se as probabilidades de 90% e 10% pela quantidade de
criancas. Assim, efetuou-se 0,9 - 0,1 - 3 = 0,27 = 27%.

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente,
considerou-se que o numero total de criancas nesse
municipio seria igual a 100. Assim, efetuou-se

90 Q§+ 10 ii_ 705 600 _072272.7%.
Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, apos obter
a probabilidade de 72 9% corretamente, considerou-se a
probabilidade de 0,001 equivalente a 1%. Assim, efetuou-
-se 72,9% + 1% = 73,9%.

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
que os eventos “todas as criancas terem sido vacinadas”
e “nenhuma das criangas ter sido vacinada” seriam
complementares. Assim, como a probabilidade da unido
de um evento com seu complementar € 100%, concluiu-se
que essa seria a resposta correta.
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GABARITO: A

Matematica e suas Tecnologias
C4H17

. Das 12h35min as 13h50min, passaram-se 75
minutos. Somente a mangueira estava aberta, e o
nivel do liquido subiu 90 cm. Desse modo, a vazéo da
mangueira é dada por:

_90cm
™75 min

. Das 13h50min as 14h40min, passaram-se 50 minutos.
Com a mangueira e o cano de escoamento abertos,
o nivel do liquido diminuiu de 90 cm para 60 cm, ou
seja, houve uma reducdo de 30 cm em 50 minutos.
Desse modo, a vazéo do cano de escoamento (V__)
é dada por:

=1,2cm/min

_30cm
50 min
1,2cm/min +V,, =-0,6 cm/min
Voo =—1,8 cm/min

. Apartirdas 14h40min, somente o cano de escoamento
permaneceu aberto. Como a vazdo de escoamento
é de —1,8 cm/min, entdo o nivel do liquido diminuia
1,8 cm a cada minuto. Assim, calcula-se o tempo
necessario para o escoamento completo dos 60 cm
que restavam no reservatorio:

Vinang * Vesso = =-0,6 cm/min

1,8cm 1 min

60cm —— X

X =@=@=m=33,33“.min
18 18 3

Desse modo, o liquido terminou de escoar cerca de
33 minutos ap6s o horario de 14h40min, ou seja,
aproximadamente as 15h13min.

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, ap6s observar
a variagao de 90 cm em 75 minutos no primeiro intervalo de
tempo, calculou-se:
90 cm 75 min 60-75 50 mi
60 cm X = x= 90 min
Assim, concluiu-se que o escoamento terminaria 50 minutos
apos o horario de 14h40min, ou seja, as 15h30min.
Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, apds observar
que a mangueira ficou aberta por um tempo total de 125
minutos (das 12h35min as 14h40min) e, tendo em vista que
o nivel do liquido subiu 90 cm em 75 min, calculou-se:
75 min 90 cm 90-125
. = h=
125 min h 75
Desse modo, concluiu-se que o nivel do liquido que
foi escoado corresponde a 150 — 60 = 90 cm; porém,
considerou-se equivocadamente que o liquido diminui
90 cm a cada intervalo de 125 minutos, calculando:
90 cm 125 min 60-125
= Xx=
60 cm X 90
Assim, concluiu-se que o escoamento terminaria cerca
de 83 minutos ap6s o horario de 14h40min, ou seja,
aproximadamente as 16h03min.
Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, ap6s observar
a diminui¢do de 30 cm em 50 minutos do segundo intervalo
de tempo, considerou-se que o liquido diminui 30 cm a
cada 50 minutos, calculando:
30 cm 50 min 60.50
= X=
60 cm X
Assim, concluiu-se que o escoamento terminaria 100
minutos ap6és o horario de 14h40min, ou seja, as 16h20min.
Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, apds observar
a variagéo de 90 cm em 75 minutos do primeiro intervalo
de tempo, relacionaram-se esses dados ao nivel de liquido
restante para escoamento (60 cm), calculando:
X= 90 cm -75 min
60 cm

=150cm

= 83,33 min

=100 min

=112,5 min

Assim, concluiu-se que o escoamento terminaria cerca
de 112 minutos ap6s o horario de 14h40min, ou seja,
aproximadamente as 16h32min.

55.

GABARITO: C

Matematica e suas Tecnologias
C3HM

A area real do terreno € de 809 hectares. Dado que
1 hectare = 10000 m? a area do terreno equivale a
809 - 10000 = 809 - 10* m?. Como a area na maquete deve
ser expressa em dm?, € necessario converter a area de m?
para dm?, multiplicando o valor encontrado por 100. Logo,
a area real do terreno, em dm?, é:

A_,=809-10%- 100 =809 - 10° dm?

Como a escala linear € de 1 : 5 000, a relagdo entre as
areas é expressa do seguinte modo:

A A
Pmaats _Escala? =[ 1| = — -
A 5000 A 25-10
Assim, calcula-se a area do terreno na maquete, expressa
em dm?:
Amsquets _ 1 _809-10° 809

=3236

809.10°  25.10°  ‘measse = 25105 25

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
o valor da area real do terreno em m? (809 - 10* m?), sem
converter para dm?, ao relacionar a escala com as areas.
Assim, efetuou-se:

A -10*
809.10° = 25 : 10° = Amaause = %
Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, como a
conversao de metro para decimetro é feita multiplicando-se
por 10, considerou-se que a conversao de m? para dm?
também seria feita multiplicando-se por 10. Assim, ap6s
concluir que a area real do terreno seria 809 - 10° dm?,
efetuou-se:

Anson _ 1, _809.10°
809.10° 25.10° meawete — 25.10°

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se o0 valor da area real do terreno em m2 (809 - 10* m32),
sem converter para dm?, ao relacionar a escala com as
areas. Além disso, desconsiderou-se a necessidade de se
elevar a escala ao quadrado ao fazer essa relagcdo. Assim,

=0,3236

=3,236

efetuou-se:
A .10*

mowse __1__, o _809.10° _,41g
809-10* 5000 5000

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, desconsiderou-
-se a necessidade de se elevar a escala ao quadrado ao
relacionar as areas. Assim, efetuou-se:

Aomsr _ 1\ _800:10°
809-10° 5000 5000

=161800
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GABARITO: E
GABARITO: E
Matematica e suas Tecnologias

Matematica e suas Tecnologias C2H8

C6H25 . ~ - .
Com base nas informac¢des do enunciado, constroi-se o

triangulo retangulo GNM a seguir, cuja medida R de sua

O rendimento médio do portfélio nos ultimos 12 meses . ;
hipotenusa corresponde ao raio do arco GLF.

deve ser obtido por meio do calculo da média ponderada

dos rendimentos dos ativos, de acordo com 0s percentuais 2 — L °

de alocagé&o patrimonial. Logo: 15 N ‘

MR_100/¢-3+30°/o-(-4)+20<%,-7+20<%,-(-5)+1o<%,-7+1o<%,-5=> G & A 1 F
100% R-3

=M, =03-12+14-1+07+05= R v

=>M,=29-22=M,=0,7%

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se que todos os rendimentos indicados na tabela seriam
positivos. Eixo de simetria
Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
positivo o rendimento da renda variavel.

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, considerou-se K
positivo o rendimento do fundo multimercado. B C
Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, calculou-se a
média aritmética dos rendimentos dos ativos.

Aplicando o teorema de Pitagoras, tem-se:
R? = (R—3)2 +15° > R*=R*-6R+9+225=>
=>6R=234=>R=39cm

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, ao fazer o
desenvolvimento do produto notavel, efetuou-se:

R? = (R—3)2 +15? > R*=R?*-9R+9+225=

=>9R =234 =R=26cm

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, calculou-
-se a diferencga entre as medidas de AD e AG, efetuando
30-3=27cm.

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, ao fazer o
desenvolvimento do produto notavel, efetuou-se:

R? = (R—3)2 +15? > R*=R?*-6R -9+225=>

= 6R=216=>R =36 cm

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, ao fazer o
desenvolvimento do produto notavel, efetuou-se:

R? = (R—3)2 +15? > R*=R?*-6R -3+225=>

= 6R=222=>R=37cm
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GABARITO: A

Matematica e suas Tecnologias
C1H4

12!

Como o grupo é formado por 12 alunos, ha C,,, =4|_8'
maneiras distintas de se montar a equipe inicial. o

. . 8! )
Em seguida, como restam 8 alunos, haC, , = 41 maneiras

distintas de se montar mais uma equipe.
Por fim, como restam apenas 4 alunos, ha C,, :i
“ 410!
maneiras distintas de se montar a ultima equipe.
Aplicando o principio fundamental da contagem e
considerando que a ordem dos componentes de cada
conjunto de trés equipes nédo importa, a quantidade de
maneiras distintas de se formar um conjunto de trés equipes

com os 12 alunos é dada por:

4181 4141 4100 __ 12! 12!
3! 31414141 31(41)°

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, desconsiderou-
-se o fato de que a ordem das equipes em cada conjunto
nao importa. Assim, efetuou-se:

120 81 41 121

418! 4141 410! (41)

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, ao determinar
o0 numero de maneiras possiveis de se montar cada uma
das trés equipes, utilizou-se arranjo simples, em vez de
combinac&o. Assim, efetuou-se:

121 8! 4!
81 41 0! _12!
3l T 31

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, as quantidades

de equipes (3) e de alunos em cada equipe (4) foram
invertidas na montagem do problema. Assim, efetuou-se:
12 9t 6! 3!

319! 316! 3131 310t _ 12! 12!
4! 4131313131 41(31)*
Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, as

quantidades de equipes (3) e de alunos em cada equipe (4)
foram invertidas na montagem do problema. Além disso,
desconsiderou-se o fato de que a ordem das equipes em
cada conjunto ndo importa. Assim, efetuou-se:

12! 9 6! 3! 120 12!

319! 316! 313! 310! 31313131 (31"

59.

GABARITO: C

Matematica e suas Tecnologias
C4H17

Considerando que, nessa profissdo, em média, os homens
brasileiros recebem 2 200 reais por oito horas de trabalho,
entdo os 1705 reais que as mulheres brasileiras recebem
sao equivalentes a x horas de trabalho.

Montando a relac&o de proporcéo, tem-se:

1705 x 13 640
——=—X=

2200 8 2 200
Portanto, o horario de saida dessa trabalhadora deve ser
as 7h + 1h (almogo) + 6h12min = 14h12min.

= X =6,2 h=6h12min

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, o horario de
entrada da trabalhadora em questdo e a jornada de oito
horas foram invertidos. Além disso, desconsiderou-se o
intervalo de uma hora para o almog¢o. Assim, efetuou-se:
1705 _X _, x = 5,425 h = 5h25min

2200 7

Horario de saida: 8 h + 5h25min = 13h25min.

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, ao montar a
relacéo de proporgéo, trocou-se a jornada de oito horas
pelo horario de entrada da trabalhadora em questédo.
Assim, efetuou-se:

1705 X _, x=5,425h
2200 7

Em seguida, associou-se o resultado obtido ao tempo de
5 horas e 42 minutos. Assim, adotando o horario de entrada
da trabalhadora como 8 h da manha (inversdo com o tempo
de jornada) e desconsiderando o intervalo de uma hora
para o almoco, concluiu-se que o horario de saida seria
8 h + 5h42min = 13h42min.

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, associou-se o
resultado de 6,2 h ao tempo de 6 horas e 20 minutos. Assim,
concluiu-se que o horario de saida seria 7 h + 1 h (almocgo) +
+ 6h20min = 14h20min.

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, o horario de
entrada da trabalhadora em questdo e a jornada de oito
horas foram invertidos. Assim, efetuou-se:

1705 _X _, - 5,425 h = 5h25min
2200 7

Horario de saida: 8 h + 1 h (almogo) + 5h25min = 14h25min.
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GABARITO: A

Matematica e suas Tecnologias
C2H8

Seja O a posicéo do objeto. Como E”W e ﬁ”@, os
triangulos CDO e BCM sé&o semelhantes entre si pelo caso
AA (angulo-angulo), conforme a figura a seguir:

(0]

ol
A 1 B d M

Aplicando a relacdo de semelhanca entre os triangulos
CDO e BCM, tem-se:

oD _CD_ x 1
= o o oxd=1
BC BM 1 d

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, ao
estabelecer a relacédo entre as medidas, efetuou-se:
X—+1=1=>(x+1)d=1

1 d
Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, ao estabelecer
a relagéo entre as medidas, efetuou-se:
x+1 1

I = (x+1)(d+1)=1
Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, ao estabelecer
a relacdo entre as medidas, considerou-se AO = x e
efetuou-se:
XA (x=1)d=1

1 d
Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, ao estabelecer
a relacdo entre as medidas, considerou-se AM = d e
efetuou-se:

X 1
?—ﬁ:)x(d—1)—1

61.

GABARITO: D

Matematica e suas Tecnologias
C5H19

Dado que N & uma fun¢éo do 12 grau de variavel p, entdo
a funcéo tem a forma N =a - p + b, em que a e b séo
constantes. De acordo com a tabela, N(20) = 32 e N(24) =
= 37. Substituindo os valores na funcdo, obtém-se o
seguinte sistema:

20a+b =32
24a+b =37
Subtraindo, membro a membro, a primeira equacéo da

segunda, tem-se: 4da=5<a= % Substituindo o valor de
a em qualquer uma das equacdes, obtém-se b = 7. Logo, a

expresséo da funcéo é N= %-p +7.

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, apds observar
que 20 + 12 = 32, considerou-se que a funcéo seria
expressa por N =p + 12.

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, apos observar
que 24 + 13 = 37, considerou-se que a funcéo seria
expressa por N =p + 13.

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, apds obter
o coeficiente angular da funcéo, inverteu-se o sinal do
coeficiente linear ao realizar o seu calculo. Assim, obteve-

5
seN==.p-7.
se p-7

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, inverteu-se
o coeficiente angular da func¢éo ao resolver o sistema,

encontrando a:%_ Substituindo esse valor na equacgéo

20a + b = 32, obteve-se b = 16.
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GABARITO: E

Matematica e suas Tecnologias
C1H3

Como 60% dos membros da familia sdo mulheres, 40%
sao homens. Além disso, atualmente, 25% dos homens da
familia tém menos de 25 anos e 75% tém 25 anos ou mais.
Assim, 40% - 75% = 30% dos membros dessa familia séo,
atualmente, homens com 25 anos ou mais.

No préximo ano, trés homens dessa familia completaréao 25
anos, e, com isso, o numero de homens com 25 anos ou
mais na familia aumentara 5% em relac&o ao namero atual.
Chamando de x o numero atual de homens com 25 anos ou
mais, pode-se expressar algebricamente esse aumento da
seguinte maneira:

x+3=x+5%x:>x+3=1,05x:>x=i:>x=60
0,05

Assim, atualmente, ha 60 homens na familia com 25 anos
ou mais. Como esse numero corresponde a 30% de todos
0s membros da familia, tem-se:

60 =0,3n :n:%:n:ZOO

]

Em que n =200 é o numero total de pessoas nessa familia.

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, determinou-se
apenas o numero de homens nessa familia.

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, apds obter
0 numero atual de homens com 25 anos ou mais nessa
familia (60), considerou-se esse numero equivalente a 60%
do numero total de membros do grupo familiar.
Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, determinou-se
apenas o numero de mulheres nessa familia.

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, apos obter
o0 numero atual de homens com 25 anos ou mais nessa
familia (60), considerou-se esse numero equivalente a 40%
do numero total de membros do grupo familiar.

63.

GABARITO: B

Matematica e suas Tecnologias
C1H3

Inicialmente, a propor¢éo entre o nimero de meninos e o de
meninas, nessa ordem, era 2 : 3. Pode-se supor, entédo, que
as quantidades de meninos e de meninas no inicio do curso
eram 2x e 3x, respectivamente. No fim do curso, havia 6
meninos e 6 meninas a menos, de modo que a propor¢gao
entre o numero de meninos (2x —6) e o de meninas (3x — 6)
passou a ser 3 : 5. Dessa forma, tem-se:
2x-6 3

=—=10x-30=9x-18 ©x =12
3x-6 5
Assim, no grupo matriculado em 2016, havia 2x =2 - 12 =
= 24 meninos e 3x = 3 - 12 = 36 meninas, totalizando 60
criancas. Logo, tendo em vista a saida de 6 meninos e 6
meninas, 60 — 12 = 48 criancgas concluiram o curso.

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, como a
propor¢éo inicial era 2 : 3, considerou-se que havia 20
meninos e 30 meninas no inicio do curso, totalizando 50
criangas. Assim, contabilizando a saida de 6 meninos e 6
meninas, concluiu-se que 50 — 12 = 38 crianc¢as concluiram
0 curso.

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, assinalou-se a
alternativa com o numero total de criangas matriculadas no
inicio do curso, em 2016.

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
a proporc¢éo 3 : 5 como relativa as quantidades de meninos
e meninas no inicio do curso, as quais, por suposi¢éo,
seriam respectivamente iguais a 30 e 50, totalizando 80
criancas. Assim, contabilizando a saida de 6 meninos e 6
meninas, concluiu-se que 80 — 12 = 68 crian¢as concluiram
0 curso.

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, como a
propor¢do em 2019 passou a ser 3 : 5, considerou-se que
30 meninos e 50 meninas concluiram o curso, totalizando
80 criancas.
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64.

GABARITO: D

Matematica e suas Tecnologias
C7H28

A porcentagem dos lotes que formam o espac¢o amostral
da probabilidade solicitada, correspondente ao conjunto
dos lotes adimplentes (com ou sem edificacéo), é dada
pela soma dos produtos das porcentagens de lotes com e
sem edificacdes pelas respectivas porcentagens de lotes
adimplentes. Logo:

(60% - 75%) + (40% - 87,5%) = 45% + 35% = 80%

Assim, a probabilidade de o lote sorteado ter uma casa
construida é dada por:

75%.60% 45%
- = 56,25%
80% 80% °

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, efetuou-se o
calculo para determinar 87,5% de 40%.
Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, calculou-
-se a probabilidade de o lote sorteado n&do ter uma casa
edificada. Assim, efetuou-se:
87,5%-40% _35% _ o

80%  s0%  oTo%
Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, efetuou-se o
calculo para determinar 75% de 60%.
Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, calculou-se
apenas o espaco amostral da probabilidade solicitada.

10

65.

GABARITO: D

Matematica e suas Tecnologias
C2H8

A capacidade do vaso de pressao mostrado na imagem
corresponde a soma dos volumes internos de cada uma
de suas partes: um cilindro (com 240 cm de altura e 60 cm
de raio da base) e duas semiesferas (com raio de 60 cm).
Essa capacidade é igual ao volume interno do segundo
modelo de vaso de pressao, que € um cilindro com 80 cm
de raio da base. Desse modo, calcula-se:

Viiindro, = Veiingro, + 2 Vsemiestera

) 3
,{.802.h:;{.602.240+2.%.47{T&)

80
460602
F
80 .80h =60%-3. 80 + 80 -60?

80h = 60% -3+ 60% = 4. 60?

_ 46060
- 80

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, efetuou-se
uma propor¢éo entre as medidas dos raios e das alturas
das partes cilindricas dos vasos, calculando:

60cm —— 240cm

80cm —

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
que o volume da esfera seria dado pela formula V = 4nR3,
calculando:

80%-h=60%-3-80 +

h =180cm

=h=320cm

- 802 ~h=1t~602-240+2~%~41t~603=>h=27OCm

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
cada parte semiesférica do primeiro vaso como uma esfera

completa no calculo, efetuando:

4m-60°

n-80° -h=m-60?.240+2- =h=225cm

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, consideraram-
-se apenas as partes cilindricas dos vasos no calculo,
efetuando:

n-80° -h=m-60?-240 =h=135cm
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GABARITO: C

Matematica e suas Tecnologias
C4H15

A formulacdo matematica da lei de Boyle—Mariotte,
estabelece que, sob temperatura constante, “o produto
entre os valores da presséo e do volume de um gas ideal
confinado é constante”. Assim, tem-se:

P -V = constante

Como o produto entre pressdo e volume é constante,
conclui-se que essas grandezas S&ao inversamente
proporcionais. Dessa forma, o grafico que representa a
relacéo entre elas deve ser um ramo de hipérbole.

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, inferiu-se que,
pelo fato de o produto ser constante, as grandezas seriam
diretamente proporcionais. Assim, considerou-se que o
grafico seria uma reta crescente passando pela origem.
Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, apds observar
que quando uma grandeza cresce a outra decresce,
considerou-se que o decrescimento ocorreria de forma
linear.

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
que, quando uma grandeza cresce, a outra também cresce.
Além disso, inferiu-se que o crescimento ocorreria na forma
de um arco de parabola.

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, apos observar
que quando uma grandeza cresce a outra decresce,
considerou-se que o decrescimento ocorreria na forma de
um arco de parabola.

67.

GABARITO: B

Matematica e suas Tecnologias
C1H3

Seja x 0 novo prec¢o do produto definido pelo dono da loja,
que deseja “anular” o valor repassado para a operadora
da maquininha, por meio da taxa, ao fazer uma venda no
cartdo. Como a taxa é de 4% e o valor que ele receberia
pela venda do produto sem o uso da maquininha & de
R$ 480,00, tem-se:

X —4%x =480 = x -0,04x =480 =

:>0.96x=480:>x=%:>x=500 reais

]

Portanto, o novo pre¢o do produto sera de R$ 500,00.

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, calculou-se
o valor que seria recebido pela operadora da maquininha
antes do reajuste do preco e, em seguida, adicionou-se o
resultado obtido ao preco inicial do produto. Assim efetuou-
-se 0,04 - 480 + 480 = 499,20 reais.

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, calculou-se
um aumento de 4% sobre o valor recebido pela venda do
produto no cartdo caso néo houvesse a definicdo de um
novo preco. Além disso, converteu-se 4% para a forma
decimal com uma casa a menos depois da virgula. Assim,
efetuou-se 1,4 - (0,96 - 480) = 645,12 reais.

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
que o novo preco seria 4% maior do que o preco anterior.
Além disso, ao modelar o problema algebricamente,
definiu-se o fator de aumento incorretamente, efetuando
480 - 1,4 = 672 reais.

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, ao modelar o
problema algebricamente, converteu-se 4% para a forma
decimal com uma casa a menos depois da virgula. Assim,
efetuou-se:

x—4%x=480=>x—0,4x=480=>x=%:

s

= x =800 reais

11




Valdzmar

matematica

68.

GABARITO: E

Matematica e suas Tecnologias
C6H26

Por se tratar de uma taxa, calcula-se o aumento relativo
(razéo) para cada um dos planos:

. 33-275_55 _ 55 _1

= = =—=20%
27,5 27,5 275 5
338-26 78 78 3
||:‘—=,—=—:—= D
26 26 260 10 30%
20718 _27 _ 27 _ 3 _ . gq
18 18 180 20
v:324-24_84_ 8 7 o5,

24 24 240 20
V- 24,5—17,5= 7 _ 70 =g=40%
17,5 17,5 175 5
Logo, conclui-se que a maior taxa de aumento foi a do
plano V.

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, associou-se o
valor da taxa a média aritmética entre o numero de adesdes
dos dois meses. Assim, concluiu-se que o maior aumento

27,5+33

seria o do plano | ( = 30,25).

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, associou-se
a maior taxa de aumento ao maior numero absoluto de
adesbes no més da atualizacéo. Assim, concluiu-se que o
maior aumento seria o do plano Il (33,8).

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, calculou-se
a taxa como a razéo entre o numero de adesdes no més
anterior e o numero de adesdes no més da atualizacéo.
Assim, concluiu-se que o maior aumento seria o do plano
1 (ﬁ = 87%).

20,7

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se 0 aumento absoluto do numero de adesbdes, em vez
do aumento relativo (taxa de aumento). Assim, concluiu-se
que o maior aumento seria o do plano IV (32,4 — 24 =8 4).

12




Follds>mar

matematica

GABARITO: A

Matematica e suas Tecnologias
C7H27

Organizando o rol das notas em ordem crescente, tem-se:
0;1;2;3;3;3;4;4;4;5;---;5;16,;7(;8,;8;8;8;9;---;9;10;10
Como o conjunto de dados € composto apenas de valores inteiros e a mediana € 6,5, entdo os valores 6 e 7 (destacados)
séo os termos centrais do rol, de modo que a mediana é a média entre eles. Desse modo, existe a mesma quantidade de
dados a esquerda do 6 e a direita do 7, ou seja:
1+1+1+3+3+X=4+Y+2=29+X=6+Y=>Y=X+3
Como o conjunto das notas € unimodal e a moda é 8 (valor que mais se repete — 4 vezes), entdo os valores X e Y néao
podem ser maiores que 4, ou seja:
0<X<3 e 0£YZL3 (comX, Y € Z)
Mas, como Y = X + 3, o tnico par de valores que satisfaz essas condi¢cbes € X =0 e Y = 3. Assim, de acordo com os dados
da tabela, calcula-se a média das notas:
0-1+1-1+2-1+43-3+4-3+5X+6-1+7-1+8-4+9Y+10-2 N

T+1+1+3+3+ X+1+1+4+Y +2

=>M_5X+9\(+89_5-0+9-3+89_m_g_
T OX+Y+17 © 0+3+17 20 10

M=

5,8

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, ao analisar os possiveis valores para X e Y na relacdo Y = X + 3, considerou-
-se X=1eY =2.Assim, calculou-se:

5X+9Y +89 _ 5.1+49.2+89 =£=5 6
X+Y+17 142417 20
Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, ao analisar os possiveis valores para X e Y narelagdo Y = X + 3, considerou-
-se X=2eY =1.Assim, calculou-se:
5X+9Y+89= 5.-2+9-1+89 :@=54
X+Y+17 2+1417 20
Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, ao analisar os possiveis valores para X e Y na rela¢gdo Y = X + 3, considerou-
-se X =3 e Y = 0. Assim, calculou-se:
5X+9Y+89 5-3+9-0+89 104
X+Y+17  3+0+17 20
Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, considerou-se a média das 11 notas que aparecem na tabela
(0,1,2,3, ...,9, 10). Assim, calculou-se:
0+1+2+3+---+9+10 55

11 =11 =°0

=52

13
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GABARITO: D

Matematica e suas Tecnologias
C1H3

Dois meses apos a liberagédo do empréstimo, o saldo devedor era:
16 000-(1+10%)” =19 360 reais
9 360

o . . 1 .
Como a primeira parcela paga tinha valor equivalente a metade desse saldo devedor, a pessoa pagou =9 680 reais.

Um més ap6s o pagamento da primeira parcela, o novo saldo devedor era:

9680 - (1 + 10%) = 10 648 reais

Como esse valor foi pago integralmente na segunda parcela, quitando a divida, a pessoa pagou um valor total de 9680 +
+ 10648 = 20 328 reais pelo empréstimo.

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, considerou-se um empréstimo de R$ 16 000,00 contraido sob o regime de
juros simples de 10% ao més e cuja quitacéo seria feita em parcela unica dois meses apos a liberagéo do crédito. Assim,
efetuou-se:
16000 - (1 + 10% + 10%) = 19 200 reais
Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, apos calcular o valor da primeira parcela (R$ 9 680,00), considerou-se que a
segunda parcela teria 0 mesmo valor, totalizando 2 - 9680 = 19 360 reais pelo empréstimo.
Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, considerou-se um empréstimo de R$ 16 000,00 contraido sob o regime de
juros simples de 10% ao més. Assim, considerando as condi¢cdes de pagamento das duas parcelas, efetuou-se:
16000 - (1+10% +10%) 9600

2 a 9600 +10560 = 20160 reais
22 parcela: 9600 -(1+10%)=10560

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, considerou-se um empréstimo de R$ 16 000,00 contraido sob o regime de
juros simples de 10% ao més e cuja quita¢do seria feita em parcela tnica trés meses apos a liberacdo do crédito. Assim,
efetuou-se:

16000 - (1 + 10% + 10% + 10%) = 20 800 reais

12 parcela:

14
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GABARITO: C

Matematica e suas Tecnologias
C5H20

De acordo com o enunciado, o /ift slope € dado pela rela¢éo
%, que corresponde ao coeficiente angular da funcéo afim
o

cuja reta é representada no grafico. Assim, escolhendo os
pontos de coordenadas (0; 0) e (0,3; 1,8), tem-se:
Ac, y,-y, 18-0 18

= =—=6
Ao x,-x, 03-0 03

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
que, porque o dividendo e o divisor apresentam uma casa
decimal apoés a virgula, o quociente também deveria ser um
nuamero com uma casa decimal.

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
que o ponto de abscissa 0,3 teria ordenada 2. Além disso,
ao fazer a divisao por um namero decimal menor do que 1,
considerou-se que o resultado também deveria ser inferior
a uma unidade.

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
que o ponto de abscissa 0,3 teria ordenada 2.

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
que, porque o dividendo e o divisor apresentam uma casa
decimal apos a virgula, o quociente deveria ser um numero
inteiro da ordem das dezenas, ou seja, com duas casas
antes da virgula.

72.

GABARITO: D

Matematica e suas Tecnologias
C2H7

De acordo com o enunciado, a estrutura da barraca
corresponde a um poliedro convexo com 1 face de 5 lados
e 15 faces de 3 lados. Assim, a quantidade total de arestas
€ dada por:
A= 5+3-15 _25

2
A quantidade de conectores necessarios corresponde
a quantidade de vértices do poliedro representado pela
estrutura da barraca. Desse modo, aplicando a relagéo de
Euler, tem-se:
F+V=2+A=(15+1)+V=2+25=V =11
Portanto, serdo necessarios 11 conectores de aco para
concluir a estrutura.

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, ao aplicar a
relacéo de Euler, efetuou-se:
F+V=A-1=216+V=24=>V =8

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, ao aplicar a
relacéo de Euler, efetuou-se:
F+V=A=16+V=25=>V=9

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, para
determinar o numero de vértices da estrutura situados

15
fora do plano que contém sua base, efetuou-se ?=5,

Em seguida, esse resultado foi somado aos 5 vértices do
poligono que forma a base da barraca, obtendo 5 + 5 = 10
vertices.

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, desconsiderou-
-se a face correspondente a base da estrutura na aplicagéo
da relacédo de Euler. Assim, efetuou-se:
F+V=2+A=15+V=2+25=>V =12

15
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GABARITO: C

Matematica e suas Tecnologias
C4H18

Seja M a massa, em grama, da amostra de 310 L de alcool
96 °INPM.

De acordo com o enunciado, essa amostra tem 0,96M de
alcool em sua constituicdo. Como a densidade do alcool &
0,8 g/cm?, tem-se:

0,96M

|y = Detanol 8 = =V, =12Mcm’
etanal etanol
Como a densidade da agua é 1,0 g/cm?, tem-se:
m
Ay =t g 20y 0,0aM om®
V V ua
&gua agua

Sabendo que 1 cm® = 1mL, como a soma dos volumes das
partes de etanol e de agua nessa mistura deve resultar em

310 L =310000 cm?, tem-se:
1,2M+0,04M =310 000 :M:%:

=M =250 000 g =250 kg

Desse modo, o volume de etanol na mistura é

1,2M = 12 - 250 = 300 L, e o volume de agua é

0,04M=0,04 -250=10L.

Seja V o volume, em litro, de alcool 40 °GL a ser adicionado

aos 310 L de alcool 96 °INPM.

O volume de etanol presente em V litros de alcool 40 °GL

€04V.

Assim, como a mistura final deve ter 80 °GL, tem-se:

w =08 = 04V + 300 = 248 + 0,8V = 52 =
310+V

=04V=>V=130L

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, apds obter
o volume de etanol presente na amostra com 310 L,
determinou-se 40% desse volume, efetuando 40% - 300 =
=120 L.

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
que seria necessario calcular 40% do volume da amostra
com 96 °INPM, efetuando 40% - 310 =124 L.

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, apos obter o
volume de etanol presente na amostra com 310 L, efetuou-

e0,4-300
0,8
Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, efetuou-se
0,4-310
0,8

=150 L.

=155 L.
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GABARITO: C

Matematica e suas Tecnologias
C7H28

A média das alturas das cinco modelos contratadas
inicialmente € de 1,74 m. Chamando de S a soma das
medidas das alturas dessas cinco modelos, tem-se:

Média,,,do=§:1,74:>S:1,74-5:>S:8,70m

Seja x a altura da modelo substituta. Para o calculo da
média das alturas das cinco modelos apo6s a substituigdo,
deve-se subtrair da soma S a altura da modelo substituida
(1,79 m) e somar a altura da nova modelo (x), em seguida,
dividindo-se o resultado por 5. Como a média apos a
substituicdo passou a ser de 1,72 m, tem-se:

S-179+X-17255-179+x=172-5=

5
=x=860-S+1,79=x=860-8,70+1,79 =
=2x=179-0,10=x=1,69m
Portanto, a altura da modelo substituta € igual a 1,69 m.

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, apdés concluir
que houve uma reducéo de (1,74 —1,72) - 5=0,10 m na
soma das alturas das modelos apos a substitui¢c&o, subtraiu-
-se essa medida da média inicial das alturas (1,74 m), em
vez de subtrair da altura da modelo substituida (1,79 m).
Assim, calculou-se 1,74 - 0,10 = 1,64 m.

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
que a média entre as alturas da modelo substituida e da
modelo substituta seria igual a 1,72 m. Assim, calculou-se:

x+179

=172=x=165m

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, apos obter
S = 8,70 m e subtrair desse resultado a altura da modelo
substituida (8,70 — 1,79 = 6,91 m), considerou-se que, para
determinar a altura da modelo substituta, seria necessario
dividir 6,91 m por 4, “eliminando” da divisdo a modelo que
foi substituida. Assim, calculou-se:
@ =173m

4
Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, apos observar
a diferenca entre as médias (1,74 — 1,72 = 0,02 m),
considerou-se que a altura da modelo substituta seria
0,02 m menor do que a da modelo substituida. Assim,
calculou-se 1,79 -0,02 =177 m.
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Matematica e suas Tecnologias
C1H2

Segundo o processo de constru¢do descrito, a partir do

estagio 1, ha um acréscimo de dois quadrados para cada

quadrado acrescentado no estagio anterior. Dessa forma,

analisando a sequéncia formada pelo numero de quadrados

em cada estagio, tem-se:

Quadrados 1—*2 33_*# ,7_ 8 ,45_+6 31 32
Estagio 0 1 2 3 4

Como 0s acréscimos sédo poténcias de 2, pode-se obter

o numero de quadrados em cada estagio pela soma dos

termos de uma PG de razéo q = 2 e primeiro termo a, = 1,

conforme descrito a seguir.

Estagio 0: 1

Estagio1: 1+2=3

Estagio2: 1+2+22=7

Estagio3: 1+2+22+23=15

Estagio4: 1 +2 +22+ 23+ 24=31

Estagio 10: 1 +2 +22+ 2%+ 24+ _+ 21
Dado que a soma dos n primeiros termos de uma PG é

expressaporS, = %1—1)’ conclui-se que, para o estagio
q-

10, o numero de quadrados é:

1.(2"-1)

=2"-1=2047
2-1

142422 +2° +...4+2° =
11 termos

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, considerou-se

S :a1_qn-1
1

n como expresséo da soma dos termos da PG.

Além disso, supondo queasoma 1 +2 + 22+ 2%+ _ + 210
seria composta de 10 termos, em vez de 11, calculou-se
1. 210—1
2-1
Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
queasoma1+2+22+2*+ _+ 2" seria composta de 10

10

=2°=512.

termos, em vez de 11. Assim, calculou-se

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, considerou-

-1
-se S, =% como expressao da soma dos termos da
PG. Assim, considerando os 11 termos da soma relativa ao

P
estagio 10, obteve-se 2—

=210=-1024.

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, considerou-se

S, :% como expressao da soma dos termos da PG.
q-
Assim, considerando os 11 termos da soma relativa ao
1 i 211

estagio 10, obteve-se

=2048.
1

76.

GABARITO: E

Matematica e suas Tecnologias
C2H6

Considerando a posi¢do do porto no mapa (F6) como a
origem de um sistema cartesiano, a posicéo de cada uma
das ilhas (B6, H9, J5, E10, C3) nesse sistema pode ser
representada conforme a figura a seguir:

A1234567891011
Ill(o,4>

B
I, (-3, 3)
C { ]
D 1, (4, 1)
E ®
P(0,0)
F L =
G I, (3,-2)
H ®
: Iy (=1 —4)
J ®
K

De acordo com as coordenadas das ilhas, calcula-se a
distancia de cada uma delas ao porto (origem):

- d(P,,)=(0-0F +(4-0F =0 +16 = /16
- d(P,1,)=(3-0F +(-2-07 =9+ 4 =13
« d(P,1,)= J(-1-0) +(—4 —0)* = 1+ 16 =17
- d(P.1,)= (4 -0F +(1-0F =16 +1=17

- d(P,l;)=(-3-07+(3-0)* =/9+9 =418
Como a ultima ilha a ser explorada € a mais distante do
porto, conclui-se que ela sera a ilha |,

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, amparando-se
unicamente pelo critério visual, considerou-se o ponto mais
distante na parte superior do mapa, ou seja, o ponto que
tem a maior ordenada: I, (0, 4).

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, assinalou-se a
alternativa correspondente a ilha mais proxima do porto (1,),
em vez da mais distante.

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, amparando-se
unicamente pelo critério visual, considerou-se que as ilhas
mais distantes seriam |, e |,. Assim, comparando apenas a
distancia das duas ao porto (I, — J1_6; l,— Jﬁ), concluiu-se
que a mais distante seria |,.

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, amparando-se
unicamente pelo critério visual, considerou-se o ponto mais
distante a direita no mapa, ou ainda, o ponto que tem a
maior abscissa: |, (4, 1).

17
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GABARITO: D

Matematica e suas Tecnologias
C3H13

Como a fun¢éo que converte temperaturas entre as escalas
Celsius e Kelvin € linear e apresenta coeficiente angular
igual a 1, tem-se:

T.=1T,+b

De acordo com o enunciado, o zero absoluto (0 K)
corresponde a -273,15 °C. Logo:
To=Tc+b=-27315=0+b=b=-273,15

Assim, a func¢do que relaciona as temperaturas nas escalas
Kelvin e Celsius é dada por:

T.=T,-27315 ()

Combase nafunc¢éo dada no enunciado, pode-se determinar
sua inversa, ou seja, a fungcdo que fornece a temperatura
na escala Fahrenheit com base na temperatura na escala
Celsius. Logo:

M:n =§Tc+32 =T, =18T,+32 (Il)
Substituindo (I) em (ll), tem-se:

T, =18T,+32=>T_=18(T, —273,15) + 32 = T_=
=1,8T,—-49167+32=T_=1,8T, —459,67

T, =

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se que, como as unidades das escalas Kelvin e Celsius
apresentam a mesma variag&o, bastaria substituir T por T,
na equacéao fornecida no enunciado e, em seguida, isolar
a variavel T_.

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se que, como as unidades das escalas Kelvin e Celsius
apresentam a mesma variagéo, bastaria substituir T_ por T
na equacéao fornecida no enunciado e, em seguida, isolar
a variavel T_ Além disso, cometeu-se um erro algébrico ao
n&o inverter o sinal do 32.

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, ao aplicar a
propriedade distributiva na altima passagem da resolucéo,
desconsiderou-se o produto entre 1,8 e —273,15.
Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, ao calcular o
coeficiente linear da fun¢éo que relaciona as escalas Kelvin
e Celsius, obteve-se b = +273,15.

18
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GABARITO: E

Matematica e suas Tecnologias
C3H12

Individualmente, o irmdo que consome um frasco em 15

1
dias utiliza I de um frasco por dia. Ja o outro irméo, que

) . 1
consome um frasco em 30 dias, utiliza % de um frasco
por dia. Desse modo, 0 que 0S Irmaos consumirdo por

1 1
dia, conjuntamente, corresponde a E-‘-% de um frasco.

Portanto, para um periodo de 180 dias, a quantidade
minima de frascos consumidos em conjunto € dada por:

180-(i+i):@+@=12+6:18
15 30 15 30

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, somaram-se
0s numeros de dias que cada irméao demora para consumir
um frasco (15 + 30 = 45) e, em seguida, considerando o
periodo de 180 dias, efetuou-se a divisdo de 180 por 45,
obtendo 4 como resultado.

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se que o consumo diario conjunto seria condicionado pelo
consumo do irmé&o que utiliza 1 frasco em 30 dias (maior
numero de dias para consumo de um frasco entre os dois).
Em seguida, considerando o periodo de 180 dias, efetuou-
-se a divisdo de 180 por 30, obtendo 6 como resultado.
Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
a média entre os numeros de dias que cada irmao demora

15+30

para consumir um frasco, calculando =22,5. Em

seguida, considerando o periodo de 180 dias, efetuou-se a
divisédo de 180 por 22,5, obtendo 8 como resultado.
Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se que o consumo diario conjunto seria condicionado pelo
consumo do irmé&o que utiliza 1 frasco em 15 dias (maior
consumo entre os dois). Em seguida, considerando o
periodo de 180 dias, efetuou-se a divisdo de 180 por 15,
obtendo 12 como resultado.
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Devido ao atraso no pagamento, deve-se acrescentar a
multa de 2% mais os juros de 0,02% por dia de atraso.
Assim, o total acrescido ao valor original do boleto & dado
por:
2% + 0,02% - 20 =2% + 0,4% = 2,4%
O valor pago (R$ 271,36) corresponde ao valor original
(V) do boleto mais o acréscimo de 2,4%. Desse modo,
calcula-se:
V+24% -V =271,36 < 1,024V =271,36 &
_ 271,36
1,024
Portanto, caso o pagamento fosse feito em dia, o valor
pago seria R$ 265,00.

=265

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, apos obter o
acréscimo de 2,4%, associou-se esse percentual ao valor
de R$ 2,40. Em seguida, subtraiu-se esse valor da quantia
paga, efetuando:

271,36 — 2,40 = R$ 268,96

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, apds obter
o acréscimo de 2,4%, descontou-se esse percentual da
quantia paga, efetuando:

271,36 —2,4% - 271,36 = R$ 264,85

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, ao determinar
o valor percentual dos juros de mora correspondente aos
20 dias de atraso, calculou-se 0,02% - 20 = 4%. Assim,
concluiu-se que o percentual de acréscimo seria 2% + 4% =
= 6%, efetuando:

271,36

1,06V =27136=V = = R$ 256,00

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, ao determinar
o valor percentual dos juros de mora correspondente aos
20 dias de atraso, calculou-se 0,02% - 20 = 4%. Assim,
concluiu-se que o percentual de acréscimo seria 2% + 4% =
= 6%. Em seguida, descontou-se esse percentual da
quantia paga, efetuando:

271,36 — 6% - 271,36 = R$ 255,08

80.
GABARITO: D

Matematica e suas Tecnologias
C1H4

Partindo da area de trabalho do computador, a pessoa
abre a pasta “Férias 2020”, dentro da qual ha outras sete
pastas, uma para cada dia do passeio. Como ela ndo sabe
em qual dessas pastas esta a foto procurada, na pior das
hipoteses, a pessoa tera que abrir essas sete pastas até
encontrar a foto. Dentro das pastas destinadas a cada dia
do passeio, ha uma pasta com fotos tiradas na praia e outra
pasta com fotos tiradas no hotel. Como a pessoa sabe que
a foto procurada foi tirada na praia, na pior das hipoteses,
ela precisara abrir as sete pastas com fotos tiradas na praia
até encontrar a foto. Finalmente, ao localizar o arquivo de
imagem desejado, a pessoa podera abri-lo.

Nota-se, portanto, que a a¢&o de abrir uma pasta ou arquivo
seria desempenhada, no maximo, 1 +7 +7 + 1 = 16 vezes
pela pessoa. Como essa acao requer 2 cliques com o
mouse, tem-se um total de 2 - 16 = 32 cliques.

Porém, & necessario contabilizar ainda os cliques gerados
pela ac¢éo de retornar de uma pasta para outra. Por exemplo,
ao verificar que a foto procurada ndo esta na pasta “Praia”
do 12 dia de viagem, a pessoa tem que retornar para a
pasta do 1= dia, depois retornar para a pasta “Férias 2020”
e, assim, passar para a pasta do dia seguinte. Como ha
sete pastas referentes a cada dia da viagem, na pior das
hipoteses, ela abrirda a pasta “Praia” errada seis vezes,
uma vez que a foto procurada necessariamente estara na
sétima pasta “Praia”.

Nota-se, portanto, que a acéo de retornar de uma
pasta para outra seria desempenhada, no maximo,
6 - (1 + 1) = 12 vezes pela pessoa. Como essa acgéo
requer apenas 1 clique com o mouse, tem-se um total de
12 cliques.

Portanto, a pessoa precisaria dar, no maximo, 32 + 12 =44
cliques com o mouse para abrir o arquivo desejado.

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, somaram-se
0 numero de ac¢des para abrir uma pasta ou arquivo e o
numero de ac¢des para retornar de uma pasta para outra.
Alternativa B: incorreta. Equivocadamente,
desconsideraram-se 0S casos em que a pessoa precisaria
retornar de uma pasta para outra.

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, inverteram-
-se 0s numeros de cliques com o mouse requeridos pelas
acbes de abrir uma pasta ou arquivo e retornar de uma
pasta para outra.

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
que a acéo de retornar de uma pasta para outra também
seria realizada com dois cliques no mouse.
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GABARITO: C

Matematica e suas Tecnologias
C6H24

De acordo com o grafico, conclui-se que a temperatura
no interior do recipiente esteve acima da temperatura de
ebulicdo do liquido (50 °C) durante trés intervalos de 4
minutos cada: 8-12 min, 12-16 min e 16-20 min. Logo, o
tempo total corresponde a 4 - 3 = 12 minutos.

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se apenas o intervalo de maior temperatura no grafico
(12-16 min), contabilizando um total de 4 minutos.
Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, consideraram-
-se 0s Intervalos em que a temperatura foi exatamente
90 °C (4-8 min e 28-32 min), contabilizando um total de
8 minutos.

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
todo o trecho com temperatura decrescente (16-24 min)
como correspondente ao terceiro intervalo, ao qual foram
somados 0s dois primeiros intervalos (8-12 min e 12-16 min),
contabilizando um total de 16 minutos.

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, consideraram-
-se todos os intervalos com temperatura igual ou superior
a 50 °C (4-20 min e 28-32 min), contabilizando um total de
20 minutos.

20
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O volume de um prisma € expresso por V = A,___ - altura.

Analisando as variacdes informadas para as medidas da

segunda embalagem, em relagéo as medidas da primeira,

tém-se:

» Areducéo de 20% na altura corresponde a multiplicacéo
da altura original por um fator de 0,8 (ou seja, 80%).

« O aumento de 20% na medida do lado da base
corresponde a multiplicacdo da medida original por
um fator de 1,2 (ou seja, 120%). No entanto, como a
area € uma grandeza bidimensional, o aumento na
medida do lado (unidimensional) deve ser elevado ao
quadrado; desse modo, o aumento relativo a area da
base corresponde a multiplicagdo da area original por
um fator de 1,22

Assim, o volume da segunda embalagem equivale ao

volume da primeira multiplicado pelos fatores 0,8 (relativo a

variacdo da altura) e 1,22 = 1,44 (relativo a variagdo da area

da base). Logo, tem-se:

V,=0,8-144.-V,

V,=1,152V,

Como 1,152 corresponde a 115,2%, conclui-se que o

volume da segunda embalagem sofreu um acréscimo de

15,2% em relacéo ao volume da primeira.

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, ap6s observar
que deveriam ser considerados dois aumentos de 20%
relativos a area da base, efetuou-se a soma direta dos
percentuais de variacéo, calculando —20% + 20% + 20%
= +20%. Assim, concluiu-se que o volume da segunda
embalagem teria um acréscimo de 20% em relacdo ao
volume da primeira.

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, efetuou-se
a soma direta dos percentuais de variacdo informados,
calculando —20% + 20% = 0. Assim, concluiu-se que o
volume da segunda embalagem n&o sofreu alteragcéo
em relacéo ao volume da primeira e que seria, portanto,
equivalente.

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, desconsiderou-
-se o fato de a area ser bidimensional e, consequentemente,
aplicou-se apenas um fator de 1,2 relativo a base,
calculando 1,2 - 0,8 = 0,96 = 96%. Assim, concluiu-se que o
volume da segunda embalagem teria uma reducéo de 4%
em relacdo ao volume da primeira.

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, apos
observar que deveriam ser considerados dois aumentos
de 20% relativos a area da base, efetuou-se o produto
direto dos percentuais de variagdo, calculando:
(-0,2)-0,2-0,2=-0,008 =-0,8%. Assim, concluiu-se que
o volume da segunda embalagem teria uma reducdo de
0,8% em relac&o ao volume da primeira.

83.

GABARITO: A

Matematica e suas Tecnologias
C5H21

Para determinar a temperatura da substancia apés uma
hora (60 minutos) de aquecimento, substitui-se x = 60 na
funcéo:

T(60)=12+ %+ sen [%) =22 +sen 600°

Como sen(600°) = sen(240°) = —sen(60°) = —73, conclui-
-se que:
T(60)=22—£522—m§21.1°C
2 2
Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, ao considerar

que o valor do seno de 600° seria —g, calculou-se:

T(60)=22—§522—%521,3°C

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, ao considerar
1
que o valor do seno de 600° seria ~7 calculou-se:

T(60) = 22-%= 21,5°C

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, ao considerar

1
que o valor do seno de 600° seria E calculou-se:

T(60)=22+%=22.5°C

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, ndo se
observou a variacdo de sinal da fung&o seno ao analisar a
congruéncia dos arcos. Assim, ao considerar que o valor do

seno de 600° seria ? calculou-se:

T(60)=22+g522+1’2£522,9°0
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Matematica e suas Tecnologias
C2H8

A area do parque corresponde a soma das areas do
triangulo ABG, do trapézio BCFG e do quadrado CDEF.
Assim, calculando cada area separadamente, tém-se:

Area do triangulo equilatero ABG:

23 (100’3
Amangular = 4 = Ahiangular = T =
= Au'nnqular = w = Atrimgua' = 4 250 m2

Area do trapézio retangulo BCFG:
Para esse calculo, € preciso saber a altura do trapézio.
Tragando o segmento BH, correspondente a essa altura,

e sabendo que med(AéC) =med (BCH) =60°, uma vez que

BG e CF s&o paralelos, obtém-se a figura a seguir:

c D
60°
100 m
B 5y
A< ®lioom 100 m
G F E

Aplicando a definicdo de tangente no angulo BC‘H, tem-se:
PN BH . BH

tg(BCH)_a: t9(60°) = 755 =BH=100-V3 =BH=170m

Conhecendo a altura do trapézio e as medidas de suas

bases, pode-se calcular sua area:

BG + CF)BH 100+ 200)170
Atrapazoidal = ( ) = Anapamdal = ( ) =
2 2
= A papezoial = 29 500 m?

Area do quadrado CDEF:
A gacrats = CF? = A uagoza = (200)° = A ypgraca = 40 000 m?

Assim, a area total do parque é igual a 4250 + 25500 +
+ 40000 = 69750 m2.

Portanto, como ha, em média, uma arvore a cada 10 m?
nesse parque, tem-se um total de 691;50 =6 975 arvores

plantadas.

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
apenas a area trapezoidal da figura.

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, desconsiderou-
-se a area quadrada da figura.

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
apenas a area quadrada da figura.

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, desconsiderou-
-se a area triangular da figura.

22

85.

GABARITO: E

Matematica e suas Tecnologias
C1H4

Para determinar o desconto percentual concedido em cada
promocé&o, deve-se calcular a razdo entre a quantidade
de unidades “descontadas” (ou seja, ndo pagas) e o total
de unidades compradas, convertendo o resultado em
porcentagem.

- Unidades Unidades o
R compradas | descontadas 2B
| 3 1 1.333%
3
05 1
— = — =259
Il 2 0,5 > -2 %o
n 4 1 1259
2 = (o

Logo, a promocédo | € a que concede o maior desconto
percentual entre as trés, e as promocdes Il e lll oferecem
exatamente o mesmo desconto.

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, apos calcular
corretamente os percentuais de desconto das promocgdes
I e lll, considerou-se que o desconto na promocéao Il seria
de 50% e concluiu-se que ela ofereceria o maior desconto.
Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se que, como a promocéao lll é a que apresenta a maior
diferenca entre o numero de unidades compradas e
descontadas (4 — 1 = 3 unidades), ela ofereceria o maior
desconto.

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, calculou-se
o desconto para as promogoes | e Ill como a razdo entre
as unidades descontadas e as unidades pagas, obtendo

%: 50% para a promocgéo | e % = 33,3% para a promog¢é&o

Ill. Assim, considerando que o desconto na promocéao Il
também seria de 50%, concluiu-se que o0s descontos
concedidos pelas promoc¢des | e |l seriam iguais.
Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
que, como é descontada uma unidade tanto na promocéo |
quanto na promogao lll, entdo os descontos oferecidos por
ambas as promocdes seriam iguais.
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Matematica e suas Tecnologias
C3H10

Como o dano infligido (D) & proporcional a soma do nivel
do personagem (N) com seus pontos de habilidade com
o0 equipamento de ataque (H), para cada jogador, vale
a relacdo D = k - (N + H), em que k é a constante de
proporcionalidade. De acordo com os dados do jogador A,
tem-se:

D,=k-(N,+H,)=360=k-(6+24)=k :_63:334 :%:
=k=12

Para determinar o dano infligido pelo ataque do jogador B,
calcula-se:
Dy=k-(Ng+H,)=12-(10 +15) =12 - 25 = 300
Portanto, o ataque do jogador B inflige um dano de
300 pontos de vida ao oponente.

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, ao determinar
o dano infligido pelo jogador B, multiplicou-se a constante
de proporcionalidade somente pelos pontos de habilidade
com o equipamento de ataque. Assim, calculou-se
Dg=12-15=180.

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se a proporcionalidade somente entre o dano e os pontos
de habilidade com o equipamento de ataque, por meio da
seguinte proporgéo:

360 — 24 360-15

D, — 15 =Dy = 24 =225

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
uma relagéo de proporcionalidade inversa entre o dano e a
soma do nivel do personagem com os pontos de habilidade
com o equipamento de ataque. Assim, calculou-se:

360-30

360-(6+24)=D,- (10 + 15) =D, = =432

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se a proporcionalidade somente entre o dano e o nivel do
personagem, por meio da seguinte proporgéo:

360 — 6 36010
D, =200-10 g6
D. — 10 "2~ &

87.

GABARITO: C

Matematica e suas Tecnologias
C2H9

O hexagono regular inscrito em uma circunferéncia pode
ser decomposto em seis triangulos equilateros cujo lado L
tem a mesma medida do raio R da circunferéncia. Assim, a
area do hexagono é dada por:

>V3 3R*V3 _3R%*.17
A, =6- = =

4 2 2

A area visivel da base circular de granito (0,1125 m?)
corresponde a diferenca entre a area da circunferéncia e a
area do hexagono. Assim, tem-se:

mR? -A,,, =0,1125 = 3R? - 2,55R* = 0,1125
01125 1125 _1
0,45 4500 4

=2,55R?

0,45R* =0,1125 =>R?* =

Rz\/i:1=>R=0.5m
4 2

Portanto, a medida do diametro da circunferéncia
correspondente a base de granito 2R =2-05=1m.

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
R? :%:0,25 o resultado final para a medida, em metro,
do raio da circunferéncia. Além disso, desconsiderou-se a
necessidade de dobrar essa medida para obter o diametro.
Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, considerou-se

R? = %: 0,25 o resultado final para a medida, em metro, do

raio da circunferéncia.

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, ao determinar

01125 1125 _
0,45 ~ 45

=25 = R =5m. Além disso, desconsiderou-se a necessidade
de dobrar essa medida para obter o diametro.

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, ao

determinar o raio da circunferéncia, efetuou-se

01125 1125

R2_ 045 —F=25=>R=5m.

o raio da circunferéncia, efetuou-se R? =

23
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GABARITO: E

Matematica e suas Tecnologias
C3H14

Sejam L e C, respectivamente, a largura e o comprimento
reais doterreno, medidos em cm. Como afigura apresentada
e o terreno real sdo geometricamente semelhantes, tem-se:

L C
10cm 20 cm =C=2
Assim, o perimetro e a area do terreno real sdo dados, em
funcéo de L, como segue:
* Perimetro:2 - (L+C)=2-(L+2L)=6L
« Area:L-C=L-2L=2L2
Como a razéo entre a area da figura no projeto e a area real
do terreno é igual a 25 - 1078, tem-se:

Asgura s 200cm?
—=F =25.10 -
Ared - 2L2

12 = 200
2.25.10°
Portanto, conclui-se que o perimetro real do terreno é dado

por:
6L=6-2-10°cm = 120000 cm = 1200 m

=25.10"

=4.10cm? =L =2-10cm

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
o perimetro da figura apresentada, calculando 2 - (10 + 20) =
=2 -30 =60, sem atentar a unidade de medida.
Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, considerou-se
a area da figura apresentada, calculando 10 - 20 = 200,
sem atentar a unidade de medida.

Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, apos obter
as medidas reais do terreno (200 m e 400 m), efetuou-se
apenas a soma dessas duas medidas para determinar o
perimetro, sem duplicar o resultado ao final.

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, apos obter
a largura real do terreno (200 m), quadruplicou-se essa
medida para determinar o perimetro, em vez de multiplica-
-la por 6.

24
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GABARITO: D

Matematica e suas Tecnologias
C5H23

O valor correto deveria levar em conta um aumento de
15%, uma diminui¢éo de 20% e uma diminui¢éo de 10%.
Assim, o valor que deveria ter sido pago € dado por:
300-(1+0,15)-(1-0,2)-(1-0,1)=300-1,15-0,8-0,9=
=R$ 248,40

O valor incorreto, que foi utilizado de fato, levou em conta
uma diminuicdo de 15%, um aumento de 20% e um
aumento de 10%. Assim, o valor que de fato foi pago é
dado por:
300-(1-0,15)-(1+0,2)-(1+0,1)=300-0,85-1,2-1,1=
=R$ 336,60

Dessa forma, como 1000 unidades foram compradas, o
prejuizo total da compra em rela¢éo ao valor correto que
deveria ter sido pago é dado por:

1000 - (336,6 — 248,4) = R$ 88200,00

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, n&do se
inverteu o sinal da mudanca de 10% no calculo do preco
incorreto.

Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se que as mudancas corretas no preco do produto seriam
diminui¢éo de 15%, aumento de 20% e diminui¢éo de 10%.
Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, inverteu-se
apenas o sinal da mudanca de 10% no calculo do preco
incorreto.

Alternativa E: incorreta. Equivocadamente, considerou-
-se que as mudancas corretas no preco do produto seriam
diminui¢édo de 15%, diminui¢c&o de 20% e aumento de 10%.
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Em um grupo formado por 16 alunos, o numero total de
duplas distintas que podem ser formadas € dado por:

o __ 16! _16-15-141
827 141.21  441.2
Como ha duas possibilidades de lider para cada dupla,
o numero de duplas distintas possiveis sera o dobro do
numero de combinagdes obtido anteriormente, ou seja,

2 - 120 = 240 duplas.
Apos a formacéo das duplas e a defini¢do das liderangas em
cada uma delas, os 8 pares de alunos seréao organizados,
por meio de um sorteio, em grupos com 4 duplas cada,
formando as equipes adversarias na gincana. Calculando a
combinacgéo dos 8 pares de alunos, tomados 4 a 4, obtém-
-se 0 numero de resultados possiveis para o sorteio. Logo:
8! 8.7-6-5 41
4.4 40.4.3.2.1
Portanto, o nimero de maneiras distintas com as quais
os 16 alunos podem se organizar em equipes € dado
pelo produto entre o numero de duplas distintas possiveis
e 0 numero de resultados possiveis para o sorteio:
240 - 70 = 16 800 maneiras.

=120

Cou = 70

Alternativa A: incorreta. Equivocadamente, determinou-
-se 0 numero de resultados possiveis para o sorteio das 4
duplas que formardo uma das equipes, desconsiderando a
distin¢éo relacionada a escolha do(a) lider em cada dupla.
Alternativa B: incorreta. Equivocadamente, determinou-
-se 0 numero de duplas distintas que podem ser formadas
a partir de um grupo de 16 alunos, desconsiderando a
distin¢éo relacionada a escolha do(a) lider em cada dupla.
Alternativa C: incorreta. Equivocadamente, apés
determinar o numero de resultados possiveis para o sorteio
e o numero de duplas distintas que podem ser formadas
(desconsiderando, em ambos os casos, a distingao
relacionada a escolha do(a) lider em cada dupla), calculou-
-se a soma desses valores.

Alternativa D: incorreta. Equivocadamente, apés
determinar o numero de resultados possiveis para o sorteio
e o numero de duplas distintas que podem ser formadas
(desconsiderando, em ambos os casos, a distingdo
relacionada a escolha do(a) lider em cada dupla), calculou-
-se 0 produto desses valores.
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